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Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fll., — de trei erl 

80 fll. rândul cu litere garmond

„Partid revoluţionar.“
Starea de ex-lex, în care se află 

ţâra deja în a doua lună, se pare că 
a trezit la idei mai sánétóse şi pe unii 
din partidul independist, căruia T revine 
„meritul“, că prin óbstruarea piojeete- 
lor militare a provocat acéstá stare. 
Cel puţin aeésta transpiră din un co
municat al semioficiósei vieueze „Pol. 
Correspondenz“, primit din Budapesta 
cu privire la combinaţiunile de soluţie, 
— cari deosebi în zilele acestea răsar 
ca ciupercile după plóie.

De sine înţeles, că fiecare ziariu 
presintă situaţia conform vederilor par
tidului în  al cărui serviciu stă, respec
tive în chipul cum respectivul partid 
ar voi sé fie. In toiul diferitelor versiuni, 
necontrolabile de altcum, punct fix e 
audienta m inistrului Fejérváry la M. 
Sa, spre a-i face raport asupra situa
ţiei şi spre a esopera guvernului in- 
demnisare pentru eventualele demersuri 
întru eşirea din ex-lex. Ce a isprăvit 
ministrul Fejérváry la M. Sa şi cu ce 
marşrută s'a re’ntors de la Viena, afară 
de membrii guvernului nu ştie nimeni 
altul. Stereotipul răspuns al său, dat 
la întrebările deputaţilor era următo- 
riul; In  zilele acestea veti şti tot.

Chiar şi din acest răspuns însă se 
póte deduce, că soluţia nu va întârzia 
mult. Ear’ asupra chipului, cum are 
să fie acăstă soluţie, părerile sunt di
vergente. Unii cred a şti, că ea va 
urma prin abdicarea guvernului şi es- 
crierea alegerilor noue, cari vor avă 
să se facă în timpul dintră 29 August 
şi 9 Septembre, conduse —  fireşte! —  
de alt guvern. O altă versiune e, că 
Fejérváry a conferat la Viena cu mi
nistrul comun de răsboiu asupra re- 
visuirii projectuliii despre contingentul 
ae recruţi; despre aceste conferări a 
făcut apoi raport M. Sale, ear’ re- 
sultatul acestui raport va fi — proro
garea dietei.

Altă versiune e, că M. Sa la nici 
un cas nu permite retractarea projec- 
tului, dar’ voeşte cât mai curenda sa- 
nare a situaţiei, fiind de părerea, că 
în schimbul unor anumite concesiuni 
s’ar pută ajunge la compromis întră 
guvern şi partidul obstrucţionist. Gu
vernul s’a şi acomodat acestei dorinţe, 
intrând deja în pertractări cu presi
d en ts kossuthistilor. Privitor la ver
siunea acăsta însă, comunicatul semi
oficiósei vieneze, despre care am făcut 
amintire mai sus, zice că însuşi parti
dul obstrucţionist o lansăzâ, şi e deci 
a fi considerată ca îmbiare din partea 
lui, să sisteze obstrucţia sub óre-cari 
condiţiuui cari să-i salveze reputaţia. 
„In lupta obstrucţionistă însă nu es stă 
basă de compromis — zice comuni
catul — compromis nu va fi deci nici 
acum, nici mai târziu, nici cu privire 
la projectele militare şi cu atât mai 
puţin cu privire la alte chestiuni de la 
ordinea zilei. Dacă oposiţia voeşte con
stituţionalism şi formă de regim par
lamentară, trebue să desarmeze, ear’ 
dacă nu voeşte nici una nici alta, 
atunci trebue să se împace cu faptul, 
că va fi considerată ca partid  revolu
ţionar, pentru învingerea căruia mij- 
lócele constituţionale nu sunt suficiente. 
E un joc fals acesta, când oposiţia în
săşi face revoluţie, ear’ de la guvern

I pretinde cel mai strict constituţionalism.
I Jocul acesta póte să şi-l continue până 

la un timp óre-care, dar’ la urma ur
melor va trebui totuşi să-l abandoneze, 
pentru-că chestiunile urgente financiale 
şi economice, cari taie adânc în viăţa 
ţerii, nu pot fi subordonate pe veci 
politicei de partid a obstrucţiei“.

Că o soluţie óre-care trebue să 
urmeze cât de cuieud, dovedeşte şi 
faptul, că diferitele partide ţiu deja 
sfatuiri asupra atitudinei ce vor avă 
s’o observe faţă cu modalitatea soluţiei, 
ear’ guvernul şi unii membri fruntaşi 
ai partidului liberal Mercuri după amiaz 
au conferat mult cu Apponyi şi cu 
matadorii partidului kossuthist, din care 
causă consiliul de miniştri, care de 
obiceiu are să se ţină Mercurea, s’a 
arnâuat pe azi (Vinerij. Sigur, peutru- 
ca guvernul să pótá avă pe azi even
tual un punct fix în privinţa măsu
rilor ce ar voi să iee întru sanarea si
tuaţiei. Acăsta însă cu greu se va pută 
face pe cale pacinică. Pentru-că kos- 
suthistii — cum e informat „Alkot
mány“ —  sunt hotâiîţi să facă ob
strucţie încă şi mai cerbicósá, ear’ gu
vernul — conform comunicatului de J 
mai sus, încă nu cedăză.

Va trebui deci să urmeze: ori di
zolvarea ori prorogarea dietei, — ad
miţând că cercurile de sus nu voesc 
să jertfăscă pe Széli.

Asasinarea părechei regale 
sârbeşti.

In  urma unei telegrame din Sém
iin, dată cri, încă eri înainte de amiaz 
sé lăţise prin Sibiiu vestea, — durere, 
confirmată, — că Alexandru si Draga, 
sîlveranii Serbiei, au fost asasinaţi Mer
curi nóptea spre Joi, căclând iertfă unui 
complot ţesut din partea armatei sâr
beşti. D in  amănuntele acestei înfiorătore 
drame, şi din împrejurările în cari ea 
a decurs, nu putem da în momentul 
scrierii acestor şire, de cât numai ur- 
mătorele: Omorul s’a întâmplat nóptea 
íntré orele / /  şi 2. Mórtea suveranilor 
sârbeşti a urmat din plumb; au fo s t 
deci împuşcaţi. A fa ră  de regele A le
xandru şi regina Draga au m ai fost 
împuşcaţi ministrul-president Cincar- 
Marcovici, apoi adiutantul general al 
regelui, Petrovici, şi un fost ministru 
de résboiu, Pavloviéi.

Joi diminâţa, după aflarea tristului 
eveniment, s’a constituit cu de la sine 
putere un guvern nou, sub presidenţia 
lu i Avacumovici, care a luat în mână 
conducerea ţerii. A  adresat o procla- 
maţiune poporaţiunii ţerii, învitându o 
sé fie pe pace până la întrunirea scup- 
cinei, convocată de urgenţă pe iß  Iunie 
n. la Belgrad, şi a decretat de intrată 
în viâţă constituţia din 6 A p r il  igoi. 
Poporaţiunea capitalei Belgrad a pri
m it ştirea despre uciderea suveranilor 
sei cu o admirabilă linişte sufletâscâ, 
s’ar putâ zice că cu óre-care satisfacţie. 
Se svoneşte, că armata ar fi proclamat 
rege a l Sârbiei pe  Petru Caragiorgevici, 
punându-i jurământ de fidelitate.

Pe motivul, că Petru Carageorge- 
vici e ginerele principelui Ni chita din 
Muntenegru, se crede că complotul l-ar  
fi pus acesta la cale.

De la Sinaia.
Sfinţirea bisericii sfântei treim i.

— 27 Maiu v.
Eri, Luni, 26 Maiu veeliiu, s’a făcut 

sfinţirea bisericii din Sinaia, cu hramul sfânta 
treime, zidită din nou pe vechile temelii, şi 
împodobită cu odoré scumpe şi alese.

Sfinţirea acestui lăcaş dumnezeesc, aşe- 
dat într’o posiţie îucântătore, şi de a cărui 
reclădire şi înfrumseţare M. Sa Regele Carol 
s’a ocupat necontenit, s’a făcut cu observarea 
tuturor prescripţiilor sfintelor canóne, cu pompă 
şi splendóre mare.

Lunga şi obositórea ceremonie a fost 
condusă de 1. P. S. Sa Metropolitul-Primat 
al României, care era încunjurat de înaltul 
seu cler.

La orele 10 au sosit la biserică, pentru 
a asista la ceremonia sfinţirii, M.M. L.L. 
Regele şi Regina, fiind întimpinaţi la intrare 
de principele moştenitor de tron Ferdinand, 
de micii principi Carol şi Elisabeta şi de per- 
sónele oficiale ale statului român.

Micul principe Carol, în posiţie militară, 
a salutat cu mâna la chipiu, până ce Regele 
s’a apropiat de el şi l’a sărutat.

De la noi au asistat la solemnitatea 
sfinţirii, protopresbiterul Braşovului Vas. Voina, 
preotul militar şi asesor consistorial din Si- 
bi’̂ i loan ßroju, apoi 30 eleve din inter
natul şcolei civile române din Sibiiu, sub 
conducerea directorului Dr. Vas. Bologa, a 
profesorului V. Păcală şi a profesóreler Eu
genia lovescu şi Máriára Pop.

Din regat tóté persóuele mai marcante 
ale vieţii publice, precum şl miniştrii străini, 
aliaţi în Sinaia.

După sosirea M.M. L.L. Regelui şi 
Reginei s’a început ceremonia sfinţirii.

MM. LL., împreună cu Curtea prin
ciară şi regală şi clerul metropolitan au fil
trat în biserica mică, de unde, după facerea 
unui serviciu, au eşit într’un mic pavilion 
construit în faţa bisericei celei noue şi apoi, 
ocolindu-se biserica de 3-ori, s’a cetit câte o 
rugăciune la fie care ocolire.

Atât suveranii cât şl poporul au ascultat 
rugăciunile în genunchi.

După acesta procesiunea a întrat în bi
serica cea nouă, unde s’a început ceremonia 
târnosirei astfel:

In altar au luat loc M.M. L.L. Regeie 
şi Regina, prinţul Ferdinand cu micii principi 
şi clerul metropolitan, precum şi domnii mi
niştrii, eforii spitalelor civile şi Curţile regale 
şi princiare.

Apoi M.M. L.L. precum şi principii 
au încins şorţuri de mătasă, şi punându-se la 
disposiţia Lor săpun şi bureţi, au procedat 
mai întâiu la spălarea şi apoi la ştergerea 
sf. mese (préstől), fie-care luând apă din nişte 
vase artistic lucrate.

După aceea I. P. S. Sa Metropolitul- 
Primat a miruit întrăga masă şi a aşedat la 
câte-şi patru colţuri ale mesei pe cei patru 
evangelişti, fixaţi de masă cu cără.

S’a acoperit apoi masa cu tote înveli
şurile ce le cere serviciul ortodox şi s’au 
aranjat pe ea tote obiectele sacre ce servesc 
oficiului divin.

A urmat miruirea de cătră I. P. S. S. 
Metropolitul - Primat, a M.M. L.L. Regele şi 
Regina şi AA. LL. RR. Principele cu micii 
principi, atât a altariului cât şl a tîmplei bi
sericei, cu nişte beţe de trestie, purtând în 
vîrf bumbac îmbibat în mir.

In sfîrşit a avut loc liturgia, cu care 
serviciul, început la ora 10 jum. s’a sfîrşit 
la orele 12.

In tot cursul serviciului divin a cântat 
corul mănăstirei, întărit cu mai multe voci 
din Bucureşti.

După terminarea serviciului divin, M.M.
L. L. Regele şi Regina şi Prinţul Moştenitor 
au eşit în uşa principală a bisericei, de unde
M. S. Regele a pronunţat un discurs.

Mai întâiu M. S. a făcut istoricul mă
năstirei Sinaia. A arătat că Sinaia, odinioră 
o localitate pustie, a devenit acum lăgănul 
dinastiei române.

A felicitat Eforia spitalelor civile pen
tru-că a adus la bun sfîrşit opera de res
taurare a acestei istorice mănăstiri, care e 
un locaş aşa de sacru pentru Dinastie.

Continuând, Suveranul rogă ceriul, ca 
sé binecuvinteze acest loc sacru, deóre-ce a- 
căstă mănăstire, ca tóté celelalte mănăstiri 
din ţără, este un monument care reaminteşte 
timpurile de glorie ale ţerei româneşti.

Discursul M. Sale e primit cu nesfîrşite 
urale de cătră publicul imens ce se afla de 
faţă.

Răspunde dl Dr. Cantacuzino, efor al 
spitalelor civile.

Dsa povesteşte legenda întemeierii mă
năstirii Sinaia şi mulţămeşte MM. LL., cari 
au binevoit să-şi dee concursul pentru-ca res
taurarea acestei mănăstiri sé potă ajunge la 
bun sfîrşit.

Spune că Sinaia, ca reşedinţă a Suve
ranilor va merge din progres în progres şi 
va deveni unul din centrele cele mai princi
pale ale ţerei. Termină făcând urări pentru 
familia regală şi princiară. (Ambele vorbiri le 
vom publica în numărul proxim. Red.)

In cursul ceremoniei sfinţirii, s’a sem
nat de cătră MM. LL., Regele şi Regina, AA. 
LL. RR. Prinţul Ferdinand şi micii principi, 
precum şi de dnii miniştri şi de celelalte 
persóne de faţă, următoriul act de fundaţiune:

„Acăstă sfântă şi dumnezeiască biserică, 
cu hramul Sf. Treimi, clădită de noi pe te
meliile bisericei din 1843, spre lauda lui Dum
nezeu, Atotputernicului ocrotitor al Regelui 
Romăniei, s’a sfinţit la 26 Maiu, anul mân- 
tuirei 1903 şi al domniei Regelui Carol al 
38, de archiepiscopul şi Metropolitul Ungro- 
Vlahiei Primat al Romăniei Iosif Georgian, 
înconjurat de archimandritul Nifon Stareţu şi 
de întregul Sobor al mănăstirei Sinaia, fon
dată în 1695 de spătariul Mihail Cantacuzino, 
faţă fiind M. Sa Regele Carol, Regina Elisa
beta, Principele Moştenitor Ferdinand, prin
cipele Carol, principesa Elisabeta, miniştrii, 
eforii spitalelor civile, Al. Ghica, Dr. Canta
cuzino, Dr. Fotino, Al. Culoglu, directorul 
eforiei spitalelon civile, mulţi înalţi demnitari 
ai Statului şi adunare mare de popor din 
jud. Prahova şi din împrejurimi. Drept care 
s’a semnat acest act de fundaţiune spre veci- 
nică amintire“ .

In urmă MM. LL. au primit defilarea 
batalionului 4 de vânători.

Un somptuos bufet apoi pentru 200 
persóne, s’a servit, aranjat pe terasa mănăs
tirei.

Jos erau aşezate mesele poporale, la 
cari au luat loc mii de ţărani.

M. Sa Regele a binevoit sé visiteze pa
vilonul, unde erau aşezate aceste mese.

Mai târziu s’a încins o mare horă în 
faţa terasei.

MM. LL. şi A. S. R. Prinţul Ferdinand 
au binevoit să asiste la acăstă petrecere.

Musica reg. I. de geniu a cântat în tot 
cursul acestor serbări poporale.

La ora 2. d. a. MM. LL. Regele şi Re
gina, însoţiţi de nesfîrşitele urale ale asisten
ţilor, s’au re’ntors la castel.
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Iubirea de patrie şi de ném.
Cuvént de deschidere

rostit de comisariul consistorial G. H ango, 
\presbiter, cu ocasiunea conferenţei imăţătoreşti 
ţinută în Fenaţe (cercul XIV) la 23 şi 24 
April 1903 st. V., cu învăţătorii din proto- 
presb. gr.-or. rom. Cetutea-de-pétrci şi Solnoc.

Preastimaţilor dni învăţători! Când din 
încrederea Preaveneratului consistoriu archi- 
diecesan din nou mă presint în mijlocul dvó
stré pentru conducerea conferenţei învăţăto- 
reşti, vă declar, că mă presint cu aceeaşi 
dragoste frăţăscă, cu care m’am presentat şi 
în anul trecut, deci vă adresez tuturor un 
călduros: „Bine aţi venit!“

Şi mă presint cu dragoste în mijlocul 
dvóstré, pentru-că de-o parte dorul de muncă 
mă împinge să lucrez şi eu după putinţă 
pentru biserică, pentru năm şi pentru patrie 
— şl afară de restrînsul cerc de activitate 
unde sunt pus după oficiul meu, ear’ de altă 
parte, pentru-că mă simt preafericit aflându mă 
barem pe câteva ore întră coreligionarii şi 
conaţionalii mei, după-ce după împrejurări 
sunt silit a trăi mereu întră străini.

Regret numai, că puterile ’mi sunt prea 
modeste, de cât se pot lucra cu acelaşi re- 
sultat, cu care doresc să lucrez ; dar’ mă mân- 
găiu cu liniştea conştiinţei, că după putinţă 
mi-am făcut datorinţa, şi sper cu ajutoriul 
lui Dzeu, să mi-o fac şi în viitoriu; apoi mă 
mângăiu şl cu faptul, că din darul lui Dzeu 
cel atotputernic avem atâţia bărbaţi harnici, 
cu puteri neasemănat mai mari, şi cu cari 
nici pe departe nu mă pot asemăna, cari încă 
îşi fac pe deplin datorinţa la locul lor.

Şi când astfel de bărbaţi vom avă tot 
mai mulţi, şi cei cu puteri mai modeste încă 
vor fi sentinele pururea neadormite, la locul 
lor, — atunci cu ajutoriul Celui de sus, nu 
avem să desperăm nici decum de sortea bi- 
sericei, de sortea nămului şi de sortea patriei, 
chiar şi porţile iadului de s’ar deturna asupra 
acestor clenodii — cele mai preţiăse — ce 
le are ori-ce om pe acest pământ.

Dar’ pentru-ca să putem ajunge la acesta, 
lucrarea trebue începută de jos, din funda
ment — din familie şi şeălă, şi apoi conti
nuată fără întrerupere în biserică şi în viăţa 
de tote zilele.

Când ni-a succes a deştepta şi întări 
în copil simţul de datorinţă şi de disciplină 
faţă de biserică, faţă de năm, faţă de patrie 
şi faţă de legi, şi când rostul preotului şi în- 
văţătoriului mereu va răsuna în biserică şi 
afară de biserică, şi faptele încă le vor fi în 
consonanţă cu învăţăturile ce le dau, — atunci 
scopul ni-l’am ajuns.

Despre mijlăcele prin cari putem de
ştepta şi întări în copil simţul de datorinţă 
şi de disciplină faţă de biserică, faţă de năm 
şi faţă de patrie şi legi, voesc să vă vorbesc 
puţin în acest modest cuvânt de deschidere. 
Deci rog pe Părintele ceresc, să suplinăscă 
El prin duhul seu cel sfânt neputinţele mele, 
ear’ pe dvóstré vă rog de puţină atenţiune, 

u  "“tî aiiHí să vi-se înrădăcineze

UOnvoruu-A *-----
De Carmen Sylva.
(Fine).

Şi acum pot lovi sdrobitor în tot ce 
am scris până aci, povestind cum am locuit 
treisprezece ani în mănăstirea Sinaia, cum 
înainte n’am avut nici măcar o cameră de 
mâncare, ci mâneam în gang, până când că
lugării ni-au cedat refectoriul lor. Nici salon 
n’aveam, ci dormitoriul nostru era despărţit 
printr’o perdea albă, aşa că în jumătatea din 
faţă putea sta un pianino, lângă care am ser
bat multe ore înălţătore fără sală de musică, 
fără pian, „fără quartet,“. Şi totuşi ne bucu
ram de splendidul cântec al unor voci bine 
exercitate şi de perfectă musică instrumentală, 
sau cântam toţi în cor şi făceam adevărată 
musică de casă. Masa nostră de mâncare stă
tea, după cum am spus, în gang, şi trebuia 
să deschidem uşa în afară spre a avă lumină, 
deóre-ce nu era ferăstă şi când era frig tre
buia să aprindem lumină, căci altfel şedeam 
în întunerec. Aveam scaune de lemn, o masă 
de brad, păreţi văruiţi şi tătă săra trebuia

adânc în sufletele şi inimile dvóstré, pentru-ca 
întorcendu-vă la posturile dvóstré, se le pu
teţi planta adânc în inimile şi sufletele tine
relor mlădiţe ale bisericei şi némului şi ale 
patriei şi omenimei, pentru promovarea binelui 
comun şi personal şi pentru fericirea tempo
rală şi eternă a tuturor.

Domnilor! Iubirea de Dzeu şi iubirea 
de-aprópelui sunt cele dintâiu şi mai mari 
porunci ce ni-le a lăsat Domnul nostru Iisus 
Christos pe pământ, ca să le împlinim spre a 
puté fi fericiţi. De la împlinirea acestor două 
porunci atârnă totă fericirea nostră şl în ceriu 
şi pe pământ. Iubirea de Dzeu, care se arată 
mai cu semă în alipirea cătră biserică şi in- 
stituţiunile ei, trebue se fie nemărginită, căci 
de la ea atârnă fericirea nostră ceavecinică; 
ear’ iubirea de aprópelui, fiindu-ne puterile 
mărginite, trebue se o manifestăm de la apro
piat la îndepărtat, adecă pornind de la per
sona, familia şi prietinii noştri, de la cei de 
o credinţă şi limbă cu noi; apoi de la con
cetăţenii noştri, de altă credinţă şi limbă, sé 
o estindem în cercuri tot mai largi, până 
unde putem, asupra tuturor ómenilor, căci 
toţi suntem fraţi, fiind cu toţii fii ai aceluiaşi 
Părinte ceresc, care ne-a făcut şi ne susţine 
pe toţi.

Nu-mi permit puterile şi timpul a vé 
vorbi despre iubirea de Dzeu şi a de-apró
pelui în atâtea direcţiuni de-odată, şi aşa me 
mărginesc a vé vorbi puţin numai despre 
mijlócele prin cari putem deştepta şi întări 
în copii iubirea de patrie şi ném, ca o con- 
diţiune pentru promovarea binelui comun şi 
personal, temporal şi etern.

Iubirea de patrie şi ném, ca parte a iu
birii de-aprópelui, este poruncă dzeéscá. Iu
birea de patrie este necesară, căci patria ne 
dă mijlócele materiale pentru fericirea pămen- 
tiscă şi în parle cea ceréscü, ear’ iubirea de 
ném — înţeleg limba ce vorbim — este nece
sară, căci prin ea înţelegem cuvântul iui Dzeu 
pentru dobândirea fericiră celei vecinice şi în 
parte a celei pământeşti trecătâre. Fericit este 
poporul, care cultivă iubirea de patrie şi 
nem, şi o lasă moştenire neştirbită următo
rilor sei. Fericit este părintele, preotul şi în- 
văţătoriul, care a deşteptat şi întărit ^césta 
iubire în inima copiilor şi a* poporului păsto
rit de e i! Şi fericit este tot omul, care la 
cas de lipsă, punend la o parte ori-ce interes 
personal, şi-a jertfit averea, şi vieţa chiar 
pentru iubirea de patrie şi ném, mai bine 
murind cu onóre, de cât trăind cu ruşine — 
Şi poporul nostru nu a fost lipsit nici-când 
de acésta iubire, căci acum de 18 vecuri, 
de la colonisarea sa aici, tot aici trăeşte lup- 
tându-se cu tóté valurile protivnice, apă- 
rându şi mai mult credinţa şi limba strămo- 
şescă — de cât esistinţa fisică.

Durere numai, că acésta iubire de cre
dinţă, de ném şi patrie, în timpul din urmă, 
sub iufluinţa ateismului, materialismului şi a 
cosmopolitismului modern, pare că a scădut, 
căci mulţi conduşi de interese materiale ori 
de ambiţiuni personale deşerte, îşi părăsesc 
ţâra şi emigreză, ori se lapădă de credinţa şi 
limba strămoşilor lor, ear’ alţii stau indife
renţi, cu mânile în sîn, fără a-şi împlini da-

torinţele la locul lor, ori cel mult dacă se 
tânguesc, punând vina tot pe alţii — fără 
însă să pună umărul la lucru pentru delătu- 
rarea pedecilor ce ne stau în cale la ferici
rea patriei şi a nămului.

Şi unde putem afla medicină contra 
astorfel de porniri, pe cât de păgubitâre, tot 
atât şi de ruşinose?

In şeălă, primo loco, într’o educaţiune 
adevărat criştiniscă, şi într’o educaţiune ade- 
verat patriotică, basată pe principiile morale 
ale creştinismului nefalsificat, care ne arată 
fără smintălă, în ce constă adevărata iubire 
de Dzeu şi de aprópele. Şi acest creştinism 
adevărat ne spune, că adevărata iubire de Dzeu 
şi de-aprópele constă în împlinirea conştien- 
ţiosă a tuturor datorinţelor faţă de biserică, 
faţă de ném şi faţă de patrie, cum şl faţă 
de tot omul din lume, şi nefăcând nici o ne
dreptate nimănui.

Astfel de iubire trebue să stârnim în 
inima copiilor, şi dacă o am stârnit, pentru- 
ca aceea să fie durabilă, şi nu numai efiuxul 
unei însufleţiri momentane trecétóre, ea tre
bue să fie multilaterală, de timpurie, în ar
monie şi naturală, adecă potrivită individua
lităţii copilului, deci fundamentală.

Mulţi portă pe buze numele patriei şi 
nămului, dar’ nu toţi aceia sunt patrioţi ade
văraţi, căci le lipsesc faptele şi sentimentul, 
ori şi dacă nu le lipsesc, ele sunt unilaterale, 
căci tind numai la binele unora cu păgubirea 
altora, deci sunt în contrast cu principiile 
morale ale creştinismului. Numai aceea este 
adevărată iubire de patrie, care tinde la bi
nele tuturor cetăţenilor ei în comun şi par
ticular. (Va urma).

Conferenţele înveţătoreşti.
Cercul Kegliin—3I.-Oşorlieiii.

— 31 April v.
(Fine.)

Din fericire, poporul nostru până astăzi 
încă nu s’a făcut părtaş la aceste viţiuri so
ciale, căci biserica nostră ortodoxă, despre 
care cu drept cuvânt se zice că a fost facto
rul cel mai însemnat, care ne-a susţinut in
dividualitatea şi limba naţională, ne-a ferit 
de aceste rele şi de ideile destrăbălate ale 
ómenilor fără Dzeu.

Ceea-ce se observă şl la noi, este óre- 
care indiferentism faţă de biserică. Poporul 
a perdut mult din evlavia ce o avea odinioră. 
Acésta încă este un început réu. Dar’ vedând 
şl încercările continue ce se fac din partea 
socialiştilor spre a-1 învenina cu învăţăturile 
lor eronate şi a l trage în cursele lor, precum 
şl materialismul timpului, de care este molip
sită acum íntréga lume, trebue sé ne cugetăm 
şi noi serios şi sé ne punem tóté puterile 
spre a nimici răul până e încă în germene, 
— principiis obsta sero medicina paratur — 
vorba înţeleptă a strămoşilor.

Şi cui incumbă prima datorinţă a apă
rării némului împotriva acestui réu? Eu véd 
pe feţele dvóstré, dlor învâţători, răspunsul la 
acésta întrebare. Învăţătorii noştri în prima

I linie sunt chiămaţi a feri poporul de aseme- 
j nea porniri prin deşteptarea în tinerime a in

teresului pentru muncă spirituală, care sé o 
ducă la cunoşterea adevărului, a binelui şi a 
frumosului, şi preste tot prin cultivarea sim
ţului pentru idealuri. In mâna dascălilor este 
pus deci mijlocul cel mai eficace a deştepta 
în sufletul fraged al tinerimei un simţ pu
ternic religios-moral, care sé fie mai târziu 
busola conducétóre în viâţa practică.

Deşteptat odată simţul religios moral în 
inima fragedă a elevilor, insistaţi cu totă pu
terea cuvântului şi prin esemple vii a lintări 
tot mai mult, şi conduceţi apoi treptat pe 
elevi cu ajutoriul religiunei la acel grad de 
desvoltare religiosă-morală, care se numeşte 
caracter moral. Admoniţiunea înţeleptului So
lomon: „învaţă pe prunc calea în care trebue 
se umble, şi când va îmbătrâni tiu se va 
abate de la ea*, sé ne fie totdeuna înaiiitea 
ochilor.

Esploataţi tóté mijlócele de cultură, in
troducând pe elevi cu pricepere şi în mod 
metodic în tóté ştiinţele, căci „ştiinţa e pu
tere- şi „poporul cel neînvăţat va peri*, zice 
sânta scriptură.

Tóté obiectele de învăţământ tractân- 
du-le cu pricepere sé ne servăscă totodată ca 
ajutore pentru întărirea şi sprijinirea învăţă
turilor religiose. Căci precum ştiţi bine, şcola 
nu e numai pentru a da elevilor diferite cu
noştinţe, ci şcola este chiămată cu deosebire 
a desvolta simţământul religios şi a forma 
după putinţă în fie-care elev caracterul mo
ral. Numai atunci va da şcola ecuivalentul 
cuvenit pentru jertfele cele mari aduse de 
popor pe altarul ei.

Numai atunci îşi va câştiga ori care în- 
văţătoriu vrednicia la recunoştinţa poporului, 
când îmbogăţind mintea elevilor sei cu tot 
feliül de cunoştinţe íolositóre, va nobilita 
inima elevilor formând, desvoltând şi întă
rind în ea caracterul religios-moral. Şi ca 
învăţători destoinici continuând conştieuţios 
în acésta direcţiune, puteţi ii siguri că aţi 
satisfăcut cu demnitate chiămării vóstre în 
sinul poporului nostru.

Numai prin o astfel de educaţiune vom 
puté apăra poporul nostru de infiuinţele cu
rentelor stricăciose de astăzi şi ’1 vom puté 
ridica acolo, ca voinţa lui totdeuna să fie su
pusă raţiunei.

Spre a pută îndeplini cu succes lucrarea 
acésta atât de maréta, trebue, dlor învăţători, 
înşivă să vă cultivaţi în continuu prin ce
tirea scrierilor noue pedagogice, căci numai 
aşa veţi puté sé vă îndepliniţi cu conştienţio- 
sitate chiămarea.

Sperând că şi conferenţele actuale vor 
contribui spre luminarea reciprocă prin o 
emulaţiune nobilă şi implorând darul lui Dzeu 
asupra lucrărilor ce ne preocupă, declar con- 
ferenţa învăţătorescă din cerclu XV al lie- 
ghinului şi M.-Oşorheiu pentru anul 1903 
deschisă.

In numele învăţătorilor salută pe dnul 
comisariu învăţătoriul-paroch M. Născu, ear’ 
în numele inspectorului regesc de şcole, în- 
văţătoriul George Maior, salută conferenţa.

să rămânem astfel, iiiud-că n’aveam altă în
căpere în care am fi putut întră. Două lu
minări într’un felinar luminau din părete, şi 
în aceste condiţiuni agravante convorbirile de 
la masă erau de aşa natură, în cât adesea mă 
gândesc încântată la acea vreme şi deplâng 
şi regret luxul castelului.

Păreţii se lărgeau, fantasia vedea cele 
mai splendide obiecte de artă, eram tineri şi 
entusiasmaţi pentru ideia nostră, pentru viâţa 
nostră plină de sacrificii şi nici o incomodi
tate nu ni-se părea prea mare.

Dacă cineva ar vedé spaţiul în care 
am conceput »Vrájitórea şi Iehova*, nu ar 
crede că acésta e cu putinţă. Era o aşa zisă 
cameră de toaletă, fără lumină şi fără aer, 
în care ghetele prindeau mucegaiu, dacă ră
mâneau pe jos, cu o singură luminare în ea, 
trei paşi lungă şi unul lată. Aci mă plimbam 
în sus şi în jos, şi clădeam poesii şi nici nu 
ştiam că încăperea era îngustă şi celula mă- 
năstirei apăsătore şi că lângă păretele meu 
sforăia un călugăr; ştiam numai că idei fru- 
móse treceau furtunóse prin creeri şi că ín
tréga pădure de afară mă aştepta pe mine şi 
Peleşul îmi şoptea, plin de nenumărate po
veşti şi că trebuia să scriu dacă nu voiam să 
mă sufoc.

Câte-odată călăream în munţi şi aveam 
creion şi hârtie pe genunchi, lăsam calul să 
mé ducă şi scriam mereu fără a ţină seină 
de drum.

Treisprezece ani am locuit în mănăstire 
şi n’au fost cei mai puţin interesanţi ai vieţei 
mele. Acum au înfrumseţat şi biserica atât 
de mult, în cât n’o mai recunoşti. Găsesc că 
’i păcat, ar fi trebuit lăsată aşa cum am lo- 
cuit’o pe când copilul meu alerga dealungul 
tuturor prăpăstiilor, ca şi când ar fi avut 
aripi. întreg marele şi frumosul castel nu 
póte fi ceea ce a fost săraca şi modesta mă
năstire în care am fost atât de bogată!

Murind încă mai cerea apă de Peleş, 
apă prospătă, rece de Peleş! Ce mirare că 
n’am mai putut pleca de lângă Peleş!

Ce ar fi devenit convorbirile nóstre, 
dacă copiii ar fi ocupat masa! Iţi închipui 
câte odată o asemenea fericire ce pare atât 
de irealisabilă şi apoi totuşi ţi-se răpeşte! 
Şi ceilalţi omeni nu-şi închipue eterna lipsă 
acolo unde văd bogăţie, şi nu pricep că mi-e 
dor de albele celuli ale mănăstirei şi de mi
cile picioruşe cari îmi făceau din ele Paradisul!

Asemenea lucruri poţi cel mult să le 
spui, nu însă să le scrii. Cunosc acésta fiind
că am locuit ca cei mai săraci şi modeşti

dintră copiii ţărei mele, întră ziduri prin cari 
sufla vîutul, cari erau văruite şi aveau duşu
mele simple, scaune de lemn şi o masă albă 
de brad. Oh! şi a fost atât de frumos!

N’am voit nici-odată să calc castelul, 
cât timp se clădea şi în primii ani n’am fă
cut măcar încercarea de a aşeda un scaun 
altfel de cum îl aşedase tapiţerul. Era ca 
şi când aşi fi fost vecinie óspe. Abia în 
ultimii ani camerele mele au căpătat un 
caracter personal! Era ca şi când aşi fi aş
teptat mereu pe aceia cari trebuiau să umple 
camerile! Şi acum le-am umplut în sfîrşit cu 
cărţi, cei mai buni amici ai femeilor solitare!

Şi pe bietul meu Peleş l’au prins şi 
l'au silit se facă servicii! Trebue să facă 
muncă silnică şi să alerge prin ţevi, el care 
era atât de sălbatic şi de liber! îmi vine să 
’1 plâng! In genere omul e duşmanul natúréi, 
acésta se póte spune şi fără a ave în vedere 
vivisecţiunea şi maltratarea animalelor celor 
mai răbdătore! In loc de a se culca liniştit 
spre a muri când césul i-a sunat, el chinu- 
eşte mii de biete animale, pentru a-şi adâoga 
câteva zile ! Mai am multă materie pentru con
vorbiri de masă. Castelul e deschis ca o bise
rică şi Peleşul şopteşte vecinica sa rugăciune.
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După ce s’a constituit conferenţa ale- 
gendu-şi notari şi verificători şi s’a stabilit 
programul lucrărilor conferenţei, s’a pus la 
ordinea zilei tema dată de Preaveneratul Con 
sistoriu „Împărţirea obiectelor de înviţăment 
pe orele zilelor din s&ptemână pentru o şcâlă 
cu 2 şi 3 învăţători“, lucrată de înveţătoriul 
Zacarie Frandeş.

In şedinţa de după amiazi, care a ţinut 
aprópe cinci ore, s’a desbătut tema dată de 
Preaveneratul Consistoriu „Cari sunt căuşele 
că după atâţia ani de frecuentare a şcolei şi 
după atâţia ani de obligativitate a irecuentă- 
tării, se află între credincioşii bisericei nóstre 
încă un procent atât de mare de analfabeţi, 
şi că chiar dintre cei-ce au freeuentat şcola 
sunt muţi cari în viâţa practică negligă cu 
totul scrisul şi cetitul, sau se feresc a aréta 
că ştiu scrie şi ceti; şi cari sunt mijlócele 
cele mai potrivite pentru a delătura acesta 
stare de lucruri păgubitore?“

Invâţătoriul A. I r i f  a cetit tractatul 
asupra acestei teme. Asemenea şi înveţătoriul
I. Borşan şi D. tíava şi au cetit lucrările lor. 
Operatul înveţătoriului A. Trif, completat con
form espunerilor dlui comisariu, conferenţa ’1 
primeşte şi ’1 consideră de al ei.

In acéstá şedinţă a fost predată şi lec 
ţiunea practică din religiune „Naşterea lui 
Moisi“, de înveţătoriul E. Şulariu.

In şedinţa III învâţătoriul C. Brătian a 
ţinut o lecţiune practică din mineralogie „Des
pre sare*, ear’ înveţătoriul Parteniu Duca 
prelegere din limba magiară: „aplicarea su
fixelor nak şi nek“. Din comput a ţinut 
o lecţiune de model învăţătoriul T. Bogdan 
din Lueriu.

Discuţiunile asupra acestor teme au fost 
forte instructive şi la înălţimea cuvenită, fiind 
conduse în mod demn de zelosul paroch, co
misariu consistorial, care în căuşele şcolare tot- 
déuna a dovedit frumos interes, înzestrat fiind 
şi de altcum cu frumóse cunoştinţe pedago
gice, atât teoretice cât şi practice.

In şedinţa a IV s’a pus la ordinea zilei 
raportul despre starea învăţământului în şco- 
lele din aceste protopresbiterate. In urma 
acestora s’a decis, ca ia exaineneie anuale la 
fie-care şcolă se participe câte 2 sau 3 învă
ţători învecinaţi. După ţinerea examenului 
aceşti învăţători presenţi făcăndu-şi critica 
asupra modului de propunere a învăţătoriului 
din deosebitele obiecte de învăţământ, să se 
constitue în conferenţă sub conducerea pre- 
sidentului examenului (a protopresbiteruiui), 
eaF procesul verbal să ’1 înainteze comisiunii 
permanente, care pe basa acestora îşi va face 
apoi raportul cătră conferenţa anuală.

S’au stabilit teme pentru conferenţa 
anului viitoriu. Tot în acesta şedinţă s’a de
cis, ca conferenţele învăţătorilor din acest 
cerc să fie ambulante. Privitoriu la locul unde 
să se ţină conferenţa în anul viitoriu, învăţă
torii îşi esprimă dorinţa, ca aceea să se în- 
trunăscă pe teritoriul protopresbiteratului M.- 
Oşorheiu, unde până acum nu s’a ţinut nici 
o conferenţă. Se alege comuna Gernesig.

După acestea eomisariul consistorial ţine 
o vorbire pétrundétóre, in care pune la inima 
învăţătorilor şi ’i îndemnă, ca după-ce se vor 
întorce la posturile lor de sentinele neador
mite ale nămului, să pună în practică cuno
ştinţele câştigate şl cu acesta ocasiune, nisuind 
tot la mai mare perfecţionare în arta de a 
instrua şi a educa tinerimea nostră, viitoriul 
năipului nostru.

Tot prin astfel de cuvinte calde mulţă- 
meşte şi bătrânul înveţătoriu M. Radu dlui 
comisariu pentru înţelăpta conducere a con
ferenţei. Astfel întră vii aelamări de să trăăscă, 
dl comisariu V. Duma declară conferenţa în
văţătorilor din cercul XV încheiată.

Nu pot trece cu vederea, se nu mai 
amintesc şi aceea, că dl paroch loan Duma 
a luat parte activă la tóté desbaterile confe
renţei şi la tóté şedinţele. Un astfeliu de 
preot merită numele de director şcolar. 
Durere însă că astfel de directori şcolari pu
ţini avem în tractele nóstre. Sper că de altă
dată vor participa mai mulţi directori şcolari 
la conferenţele învăţătorilor, fiind lucru necesar 
acesta şl pentru domnii directori, ca pentru 
unii cari conduc destinele şcolelor din parochii.

Coresp.

N O U T Ă Ţ I
Programul de vară al M. Sale. Marţi 

M. Sn ímpératnl şi rege al nostru a plecat 
la L'nz, pentru a asista la festivităţile aran- 
giate de reuniunea de tir regnicolară, de unde 
în aceiaşi zi s’a re’ntors la Viena. In 22 Iuniu 
va asista în Burg la ceremonialul punerii ba- 
retelor de cardinal pe capul noilor cardinali: 
Talliani, nunţiu papal în Viena, şi Katsclithaler, 
archiepiscop-primat. In 23 Iuniu merge la 
Bruck, să as ste la revista m l ilară a corpului 
II. de urmată. Apoi va merge la Ischl în 
vilegiatură pe timp de două luni. In cale spre 
Ischl se va opri la Braunau, spre a cerceta 
oraşul din prilejul jubileului de 700 ani ai 
esistinţei lui. Pe 1* sfîrşitul lunii August se 
va re’ntóree la Viena, de unde la începutul 
lunii Septembre va pleca la manevrele din 
jurul Lip"vei.

*
Castelul „Pelişor“. Lângă castelul 

Peleş din Suiaia s’a mai clădit un nou castel, 
care tâmbătă, înainte de Rusalii a fost sfinţit, 
îu preaeuţa îutregei case domnitóre române. 
Castelul a primit numele „Pelişor“, şi despre 
menirea ce o are vorbeşte următoriul act 
comemorativ, subscris cu ocasiunea sfinţirii: 
„Noi, Carol I, Rege al României, clădit-am 
aoésta casă alăturea de falnicul castel Pele-i, 
pentru iubiţii noştri nepoţi, sfinţi'ă de biserică, 
spre a atrage binecuvântarea ceriului. Noi, 
Ferdinand, Principe al României, cu Maria, 
Principesa, primit am acésta nouă clădire cu 
inima reeuDosoétóre şi plină de dragoste. In- 
trat-am cu ai noştri copii Carol, Elisabeta şi 
Maria, în anul mântuirii 1903, ear’ al dom
niei regelui Carol I al 38-l>*a, în ziua de 24 
Maiu. Datu-i-am nume Pelişor“.

*
Asociaţiunea la Baia mare. Comitetul 

despărţământului Sătmar-Ugocta al „A w ia- 
ţiunii pentru literatura româuă şi cultura po
porului român“ a adresat un călduros apel 
intebginţM şi poporului din acele părţi, pen
tru participare la adunarea generală, ce se 
va tinó anul acesta în Baia-mare, la 9 şi 10 
August. Trimiţmdu ni-se şi noué, îl vom pu
blica în numărul ce vine.

*
La examenul de maturitate de la

gimnasiul gr. cat. din Blaj, la care comisariu 
guvernial a fost directorul districtual Kuncz 
Elek din C uj, au fost admişi 42 abiturienţi. 
Dintră aceştia au făcut examenul: cu emi
nenţă 3, cu bine 10, cu suficient 22, la repe- 
ţirea examenului după 6 luni au fost relegaţi 
6, ear’ după un an 1.

*
Dşora Clotilda Oltean, una dintră 

cele mat bune cântăreţe ale nóstre, care cu 
frumósa i voce de sopran a delectat nu odată 
publicul iubitor u de musică, asistent la con
certele şi seratele arang:ate de societatea 
academică „Petru Maior“ din Budapesta şi 
la alte concerte din provincie, — zilele tre
cute a făcut cu eminent succes examenul 
ultim la acedemia de musică din Budapesta. 

*
Recoltă slabă. Conform prognosticului 

făcut în min steriul de agricultură pe basa 
rapórtelor dat« de prin diferitele părţi ale terii 
asupra stării sămănăturilor, recolta din tómna 
anului curent va fi cu 20°/o mai slabă de cât 
cea din anul trecut (cu zece milióne de măji 
metrice mai puţin de cât în anul trecut). 
Acésta din causa pagubelor eausate de brumă, 
ploi, grind>nă şi furtuni, deosebi furtunile şi 
grindina, cari aprópe în tóté ţinuturile au 
bântuit în mare grad.

#
Şepte vieţi - -  victime incendiului.

In satul Boz (comitatul Şopron) s’a escat 
Vineri un incendiu, care întăr.t de vânt mare 
a mistuit în scurt timp tóté clădirile. Din 
100 case câte erau în sat, au ars scrum 92 
împreună cu tot ce era în jurul lor. Biserica 
încă a ars până în temelii. Pe lângă paguba 
enormă, g'ozavul incendiu a secerat şi şepte 
vieţi omeneşti: o femeia bătrână şi 6 copii 
şi-au aflat mórtea în flăcări.

*
f  George Popovici. Cu datul de 25 

Main st. v. m-se scrie din Poiana-Sărată, că 
în 21 Maiu (ziua sfinţilor Constantin şi Elena) 
s’a făcut acolo înmormântarea fruntaşului 
George Popovici, fost 24 ani primariu al eo- 
munei, mulţi ani epitropul biiericei gr. or. din 
Poiana-Sărată şi cantor, réposat în etate de 
49 ani. In íntréga viâţa sa răposatul a lucrat 
pentru înaintarea comunei politice şi a celei 
bisericeşti, conservând ce'ei dintâiu caracterul 
românesc, car’ în favorul celei de a dona lu
crând totdeuna cu zel şi abnegaţiune. Lui i-se 
vine în mare parte meritul pentru edificarea 
şcdlei cslei noue, ] entru repararea bisericei, 
înfiinţarea a doué posturi de învăţători, etc. 
Înmormântarea i-s’a făcut prin administratorul 
protopresbiteral al tractului Treiscaune, C. 
Dimian, asistat de parochul locului, I. Oltean, 
şi de părintele Nicolae Ponta din Hârja (Ro
man ia).

Reformarea instrucţiei economice.
Deputatul Holló (independist) a însemnat în 
cartea de propuneri a dietei o propunere prin 
care cere, ca guvernul să facă disposiţiunile 
de lipsă pentru reformarea instrucţiei ce se 
dă tineretului în şefilele de repetiţie economica. 
Motivarea propunerii o va face în una din 
şedinţele din săptămâna viitóre 

*

Contra titulaturilor. Conventul ev. 
reformat, întrunit săptămâna trecută în Buda
pesta, a hotărît, că in procesele verbala ale 
şedin elor lui să nu se mai pună, înaintea 
persónelor, titulaturile bombastice ca „Esce 
lenţa Sa“, „Ilustritatea Sa“, ect., ci simplu 
numai numele şi ofic.ul respectivei persóne. 

*
Loviţi de fulger. Vineri după amiaz 

asupra hotarului de la Rutika se descărcase 
o furtună uriaşă, Uiuaiulea a r e a  doi lucră
tori de pădure s’au adăpostit sub un brad. 
Nici nu s’au aşezat însă bine sub brad, şi 
un puternic trăsnet a lovit în copac şi în ei. 
Unul (Pizsik Gustav) a fost ucis îndată, ear’ 
celalalt (Oreeh János) a fost rănit grav.

•
Ştiri uiérunte. Rector al univesitâţii 

din Budapesta pentru anul şcolar J 903—1904 
a fost ales Luni profesorul fle la facultatea 
filosofii.ă Dr. Heinrich Gustáv. — In apropiere 
de insula Maire, în Marea-Mediteranâ fa ţer- 
murit Franciéi, vaporul „Insulaire“ s’a ciocmt 
cu vaporul „Libau“. Ceata din urmă s’a cu
fundat. Dintră 148 călători au pent în valuri 
cam o sută de inş1. Personalul vaporului a 
scăpat. — Gara din Rybinsk (Rusia) a ars 
total. Focul s’a iscat din esplodarea unei lampe 
de creozin. — Generalul campertru Filippovici, 
fostul comandant suprem al trupelor cari au 
operat la ocuparea Bosniei şi Herţegovinei, 
a răposat Duminecă nóptea în Viena, în etate 
de 83 ani. De la 1881 era peusiouist gene
ralul. — In Alba regală (Székesfehérvár) şar- 
laehul grasséza îa aşa mare grad, că autori- 
lăţile au trebuit să dispună închiderea tuturor 
şcolelor (la caii nici nu se vor ţină examene 
în anul acesta) şi, intră alte disposiţiuni, să 
interz că ducerea de articjli de traiu de la o 
casă la alta; să intârz’că ccşitul şi umblarea 
prin oraş a flaşnetarilor, etc. — A doua zi 
de Rusalii s’a simţit în Braşov, pe ia ora 4 şi 
5 minute, un cutremur de pământ, o r e  a 
durat 8 secunde, constând din patru undula- 
ţiuni în direcţie sud-nordică.

*
Avis. Subsemnatul aduc ia cunoştinţa 

on. public, că în piaţa din Silişte am deschis 
o grădină cu un pavilon modern aranjat, în 
care se pot căpăta vinuri veritabile de pe 
Târnave, vechi şi noue, bere cu paharul şi 
cu sticla, totdeuna pröspätä. Tot aci am o 
bucătărie germană şi română şi primesc abo
namente lunare. Preţuri moderate şi serviciu 
prompt. Rog on. public pentru spriginul seu 
binevoitor. Ou stimă, llie Popa, proprietariu.

__ ___________ [76] S—3

Cărţi şi reviste.
„Carte de învăţătură“. Sub titlul 

„Carte de învăţătură pentru şc0lele de re
petiţie, economice, ultimii ani ai şc01ei po 
poraié, cum şi pentru alte institute“, zilele 
trecute a apărut în editura librăriei Ciurcu 
(Braşov) o carte, care alăturea cu „Ionel“ de 
V. Borgovan póte să ocupe loc de frunte în 
şirul scrierilor menite pentru luminarea şi 
moralisarea poporului. Autor al cărţii e în- 
văţătoriul luliu Vuia, director al şodiei po
porale gr. or. din Comlăuşui-mare (în Banat), 
care pe 400 pagini 8° mare dă căriurariului 
sătean, special însă adulţilor, pentru cari în 
primul rînd e menită cartea, poveţe şi in
strucţiuni folositóre cu privire la geografie, 
istorie, higiena, economie (cu tóté ramurile 
ei) constituţia patriei, fisică, stilistică, „îngri
jirea copilului sugător“ (cunoştinţe pentru co
pile), florărit, e t f i i n d  tóle acestea prece
date de câteva piese de cetire sub titlurile : 
„Iubirea de patrie“, „Sărbătorile băbeşti“, 
„Cinstiţi pa cei bătrâni", „Răsbunarea e a 
lui Dumnezeu“, „Să nu ucicji“, „Să iertăm“, 
„Rugaţi-vă neîncetat“, etc., apoi despre Şaguna 
(cu portret), G. Şincai, Coriolan şi Veturia, 
Cornelia mama Grachilor, G. Obradovici, 
etc., pe lângă regii şi bărbaţii de frunte ai 
istoriei. In firul pieselor de domeniul istoriei 
cartea dă portretul multor domnitori, ear’ în 
firul celor de domeuiul economiei dă numă- 
róse ilustraţiuni.

Cartea costă 1 cor. 50 fileri, şi se póta 
procura de la librăria Ciurcu (Braşov), cum 
şi de la celelalte librării româneşti.

Din public.*)
M ulţum ită publică.

Cu ocasiunea maialului ţinut în comuna 
Herţegani au contribuit următorii la crearea 
unui fond şcolar :

Iuonuţ Moga 50 fii. Nicolau Hogman al 
Tini 50 fii. Ioau Rad vod 30 fii. Tripon Tripon 
30 fii. Petru Boticiu 50 fii. Nicolae Mateiu 
al popii 30 fii. Petru Nicola 1. Angel 30 fii. 
Lazăr Popa 30 fii. loan Rad 30 fii. George 
Rad 30 til. loan Moise Logoşan 30 fii. Ni
colae Moga 1. Angel 30 fii. Maria Vraciu 1. 
Nicolae 30 fii. loan Toma buta 50 fii. Nicolae 
Rad 50 til. Petru Demian 30 fii. Nicolae 
Sîrb epitr. 50 fii. Petru Bogdan morariu 
80 fii. Petru Rad 1. Nicolae 30 fi!. Nicolae 
Moga 1. Ionuţ 30 fii. Nicolae Cnretean 1. 
George 50 fii. Amos Bogdan 1. Iuon 50 fii. 
Maria Toma 30 fii. Petru Moga 1. Nicolae 
30 fii. Sofia Demian 30 fii. Marina Cristea 
30 fii. Sofia Popa 20 fii. Avram Popa 20 fii. 
Avram Boticiu 50 fii. Ursica Rad 50 fileri. 
Avram Curetean 30 fii. Nicolae Moga 1. 
Lazăr 30 fii. Dumitru Sav 50 til. Dumitru 
Neag 30 fii. Nicolae Vraciu 50 fii. Petru 
Rad vod 30 fii. Avram Rad ved 40 fii. Ni
colae Popoviciu 30 til. loan Rad J. George 
1. Crăciun 20 fii. loan Rad 1. Bustea 20 fii. 
Petru Moga 1. loan 50 fii. Cuhtia Moga 
1 cor. Dionisie Mateeş, preot în Căenelul-de- 
sus 1 cor. Nicolae Mateeş, preot în Herţegani 
50 fii. George Botici 5Ó fii. Avram Suciu 
50 fii. Tóder Tripon al Culii 30 fii. loan To- 
mescu, învăţ. Seiişte 60 fii. Iosif Rad, croitoriu, 
Boiţa 30 fii. Áron Sav 30 fii. Lazar Boticiu 
20 fii. Nicolae Faur ciobac 30 fii. Nicolae 
Demian al Sofiei 50 fii. Nicolae Haneş 60 fii. 
Nicolae Bogdan 1. George 20 fii. loan Suciu 
30 fii. Avram Demian 50 fii. Tovie Rad, în
văţ., Nevoeş 60 fii. loan Demian al Sofiei 30 fii. 
George Rad 1. Petruţiu 50 fii. Pompiliu Costea, 
înv. Băiţa 30 fii. Silviu Glava, îuv. Crăciu- 
neşti40til. Adam Neag, Căenel30 fii. Măriuţa 
Nksa 50 fii. Petru Rad 1. Candin 50 fileri. 
George Piperiu 50 fii. Avram Popa 40 fii. 
Avram Moga 1. Coaciu 28 fii. Iosii Bucureş- 
tean, negustoriu, Băiţa 60 fii. N. N., Băiţa 
60 fii. Navradi Antal 40 fii. Nicsa Cula 2 cor. 
Petruţiu Neag i cor. Simion Cândea, cârci- 
mariu în Căenel 60 fii. Nicolae Bogdan 1. Ni
colae 30 fii. Petru Damian 1. Adam 20 ül. 
Petru Nita al Honului 20 fii. Nicolae Păcu- 
rariu, proprietariu Sălişte 60 fii. Corvin T. 
Pop Ormindea 40 fii.

Pe acésta cale ne esprimăm sinceiile nó
stre mulţămiri acestor binevoitori şi spriginitori.

Epitropul bisericesc.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta He
da cţia nu primfşte răspunderea.

Posta ultimă.
Măcelul din Belgrad.

Complotul care a avut de urmare 
gróznica măcelărire a familiei regale 
din Sârbia a fost înscenat de colonelul 
Nicolici, pe care încă regele Milan îl 
degradase, trimiţându-l la temniţă pe 
opt ani. Esecutarea planului au făcut-o 
oficerii şi soldaţii din regimentul 18 
de infanterie.

Complotiştii, pentru a puté întră 
în conac, au purtat întâiu luptă cu 
garda de la palat. Intrând apoi la re
gele, au cerut ca acesta sé subscrie de
claraţia de abzicere şi sé plece din ţâră. 
Regele a scos revolverul şi a trântit 
la pământ pe cel ce ’i făcuse propunerea. 
Era propriul seu adjutant general La- 
zarevici. Presimţind apoi catastrofa, 
Regele s’a furişat cu regina pe o uşă 
laterală, pentru a se ascunde, dar’ au 
fost urmăriţi şi măcelăriţi în sensul 
strict al cuvântului.

Au mai fost măcelăriţi: Nicodim 
Lunieviţa, fratele reginei, sora ei Elena, 
şi încă câteva persóne de la palat. 
Petru Caragiorgevici şi-a făcut Joi la 
orele 9 intrarea în palatul regal din 
Belgrad.

Regele Caragiorgevici încă a adre
sat proclamaţiune poporaţiunii din Sâr- 
bia, în care dă amnestie tuturor acelora 
cari au fost cândva inimici familiei 
sale. Declară de inaugurată constituţia 
diu 1888, dă perfectă libertate de presă 
şi vot secret la alegeri, aşa ca su
veranitatea poporului sé se pótá mani
festa în plină libertate.
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[87] 1—3
C o n c u r s

La postul de învâţătoriu în comuna bi- 
seric08că gr. or. Bălţa, protopresbiteratul 
Zarand, se escrie prin acesta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. 500 corone din repartiţiune pe cre

dincioşii bisericei.
2. 100 corone din cassa bisericei.
3. 64 corone pentru lemne din cassa 

comunală.
4. 1 coronă de la fie-care înmormân

tare unde va fi poftit.
5. 20—30 corone de la umblarea cu 

sfânta cruce la botezul Domnului.
6. 10 corone pentru participarea la 

conferenţele înveţătoreşti.
7. Cuartir liber în localul şcolei şi 

grădina şcolei.
Competenţii la acest post, vor ave se 

se presenteze înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sărbătore în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic.

Alesul va fi obligat a instrua băieţii în 
cântările liturgice şi a cânta cu ei la sfânta 
liturgie, a ţind şcolă de repetiţie cu băeţii de 
la 12—15 ani în orele ce se vor staveri de 
comitetul parochial, şi a conduce corul bise
ricesc de adulţi deja înfiinţat. Competenţii au 
a-şi subşterne petiţiunile instruite conform 
normelor din vigóre preaonoratului oficiu 
protopresbiteral gr. or. al Zarandului în ter- 
minul deschis.

Din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
4 Maiu a. c.

B ă i ţ a ,  la 8 Maiu 1903.
George Drăgan Lazar Perian

presidentul comitetului. not. com.

Pentruprotopresbiterul Vasile Damian: 
George Päräu.

[86] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea a trei posturi de 

învâţători devenite vacante la şcola nostră 
gr. or. din Sadtl se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. De la cei ce doresc a reflecta la vre
unul din acestea posturi se recere se aibă 
4 clase medii.

2. Doritorii de a ocupa unul din aceste 
posturi se vor presenta în vre-o Duminecă sau 
serbătore în biserică spre a’şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt:

I. Pentru fie-care, salariu anual de 600 
cor., din alodiul comunal, ce se va solvi în 
rate lunare anticipative.

II. Cuartir natural în edificiul şcolei şi 
lemnele necesare.

Dimitrie Bunea
paroch şi president.

Nr. 639.
Véijut şi aflat în ordine.
S i b i i u ,  23 Maiu 1903.

loan Papiu
protopresb.

Nr. 323 1903. [75] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei vacante 

Andraşfaleul-român (Săcel), protopresbite- 
teratul Sighişorei, pe basa Veneratului ordin 
consistorial din 29 Maiu a. c. nr. 4554 bis. 
1903, se escrie din nou concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea, venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor avé se ’şi aşternă peti
ţiunile în terminul deschis instruite conform 
legilor în vigóre, subsemnatului oficiu proto
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă sau serbătore 
pentru a cânta, respective a celebra şi cu
vânta.

Sighişora, 6 Maiu 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişora în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

Dim itrie Moldovan
protopresb.

Se primeşte un

candidat de advocat
pentru cancelaria advocaţială a dlui 
Dr. M átyás L ázár, S ib iiu , strada 
urezului nr. 22. [85] 3—3

Nr. 25/903 [81] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia vacantă Rotbav, protopresbite
ratul Braşovului, se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot lua informaţiuni de la co
mitetul parochial sau de la oficiul protopres
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor instruite conform normelor 
în vigóre oficiului protopresbiteral în terminul 
indicat.

Concurenţii se se presenteze în vre-o 
Duminecă sau serbătore în sfânta biserică 
spre a cânta respective a celebra.

Rotbav, din şedinţa comitetului paro
chial, ţinută la 4 Maiu 1903.

George Radu George Fulca
president. notariu.

Nr. 443/903
Cu consensul subscrisului.
Braşov, în 17 Maiu 1903.

Vasile Voina
prot.

[73] 3—3

Concurs din oficiu.
In urma ordinului Preaveneratului Con- 

sistoriu archidiecesan, dto 27 Martiu a. c. 
nr. 3407 Şcol., se escrie concurs pentru 
ocuparea postului îuvăţătoresc (lin co
muna Ţereţel cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
Salariu anual de 600 cor. din repartiţiune, 

cuartir în edificiul şcolei şi 1 stângin de lemne.
Petenţii au a’şi aşterne în terminul de

schis petiţiunile lor instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu protopresb.

Br a d ,  la 5 Maiu 1903.
Oficiul protopresb. gr. or. al Zarandului.

Vasilie Damian
protopresbiter.

Nr. 288 bis. [79] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parochiei vacante 
de clasa a III a Masca din protopresbiteratul 
Solnocului, pe basa Venerabilului ordin con
sistorial din 18 Martie 1903 nr. 2907 bis., 
se escrie de nou concurs cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Tel. Rom.“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate îu cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor avé să-şi aşternă peti
ţiunile în terminul deschis, instruite conform 
legilor în vigóre subsemnatului oficiu proto
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă sau sărbătore 
pentru a cânta resp. a celebra şi cuvânta.

Cupşeni, în 11 Maiu 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Solno

cului în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

S. Cnpşa
protopresbiter.

Nr. 263/1903 [82] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroch 

clasa primă, în a doua parochie vacantă 
a Breţcului, tractul Treiscaunelor, pe basa 
conclusului comitetului parochial din 11 Maiu 
1903, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Tel. Rom.“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru comple
tarea venitelor preoţeşti de la stat, despre 
cari venite concurenţii îşi pot lua informaţiuni 
de la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
aşterne cererile lor, instruite conform norme
lor în vigóre, subscrisului oficiu protopresbi
teral în terminul fixat, având a se presenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătore în biserică, 
pentru a cânta, respective a servi şi predica.

Breţcu (Bereczk), 11 Maiu 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Treiscaunelor.
Constantin Dimian 

adm. protopresb.

Cartea consilierului de medicină Dr 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbarile în sistemul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 22—38

Metronolia Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania
Studiu istoric despre re

înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. II. Puşcarlu, archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6 cor., leg. 7 70, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Frumosul roman

DUŞMĂNIE
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  f i l e r ! .

Librăria arch id iecesană.

i M i H U M H i i H i ş-ş r r  m  »  ............ .. ■
. - - - - - - - - -  ■ .  - . . . . . .

La Xdbrărla T ipografici
A rcliid iecesan e se află de vânzare: 
Poesii Postum e, de M. Eminescu

Preţul: ..................................... C. 1-
Ziariul unui Pierde-Vară, de George 

Coşbuc.......................... n 2 —
Isus Christos cu cuvintele sântei 

scripturi, de Dr. Petru Barbu T) 2-50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga

plus 20 fii. porto postai.
C. 2-50
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Im portant pentru fie-care om!

Desfacere totală cu preţui 
cel mai eftin, numai cu fl. 
2-95 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţiose, ju- 

vaericaie etc.

I m p o r t a n t  
pentru 

fie-care om!

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Rosskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat dimpreună cu acăţător sistem parisian.
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi.
2 inele de aur cu pătrâ elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţiâse şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anher se 
predau numai cu 2 fl. 95 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B r ü d e r  JELurviz, casă de esport, K r a k a u  Stradom 17 (Oesterr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii îuapoi fără ca cumpSrătorul se fie cu ceva pre
scurtat. Cataloge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [61] 7_10

_______  Agenţi se eautâ.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui V olta!

Yindecă şi Înviorezi
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vecbi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
ţ2] 17— de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  din  c e n tru  şi locu l d e  v ân e ja re  p e n tru  ţă r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

V ., strada V adász 4 2 /VMÜLLER ALBERT, Budapesta, co lţu l strada K álm áu .
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